

致辭

財經事務及庫務局局長出席粵港金融合作研討會開幕式致辭全文 (只有中文)

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日(十月二十日)於廣州舉行的粵港金融合作研討會開幕式上致辭全文：

尊敬的省人民政府副秘書長李捍東先生、省金融辦主任周高雄先生、各位嘉賓、各位朋友：

今天我很高興到廣州出席粵港金融合作研討會。對各位領導的盛情歡迎，我十分感動。粵港兩地政府第一次合辦金融合作研討會，意義重大。我很榮幸能帶領一個香港代表團來參加研討會。代表團除了有我們香港金融監管部門的同事包括香港證券及期貨監察委員會、香港金融管理局、香港保險業監理處，還有銀行、保險、證券、專業協會等代表。我們希望從今天的討論中找尋雙方合作的空間和機遇。

廣東毗鄰香港，兩地發展息息相關。正如李副秘書長剛才提到，最近30年，香港、廣東持續發展、共同繁榮，而廣東是金融大省，相信粵港兩地將來在金融方面一定更加合作無間。

金融服務是香港四大經濟支柱之一。金融服務業佔香港本地生產總值約13%，而且在香港僱用超過17萬人(佔總工作人口的5%)。香港是國家最大的國際金融中心。大多數在境外上市的內地企業，都在香港的證券交易所掛牌上市。內地企業歷年在香港共集資超過2,000億美元。截至今年九月底，在香港證券交易所上市的內地企業(即紅籌公司、H股公司及非H股內地民營企業)共有453家，佔在港上市公司總數的36%；內地企業市值約佔市場總市值的55%；內地企業的股份成交額約佔交易所每日成交額的70%。另外，香港自二〇〇四年年初開始推出的人民幣服務，有助香港銀行業務多元化發展，也促進香港與內地之間的經濟融合。在證券業務方面，截至今年八月底，香港股票市場以市值計位列全球第六，亞洲第二。以首次公開招股集資額計，2007年總額達372億美元，位列全球第四，在亞洲位列第二。香港也是亞洲的主要資產管理中心。二〇〇七年在香港進行的基金管理業務合併資產達12,347億美元。在銀行業務方面，香港是世界第十五大及亞洲第三大國際銀行中心，也是第六大外匯市場。在保險業務方面，世界最大的20家保險公司，有15家獲授權在香港經營保險業務。

美國次按問題所觸發的金融風暴席捲全球，資產價格下滑，信貸市場幾近停頓，多家國際大型金融機構相繼陷入困境。香港作為細小開放的經濟體系，無可避免會受到波及。特區正密切監察最新情況，以便及時判斷這次金融海嘯對香港經濟和主要產業造成的影響，更重要是研究及提出具體的應對方案，協助香港面對這個挑戰，並且轉危為機，從而發掘新的機遇及繼續拓展新興市場，相信粵港兩地在這方面有很大的合作空間。

特區行政長官曾蔭權先生在上星期三發表的施政報告中明確指出，過去一年，在兩地政府積極推動下，粵港合作成果豐碩。近期簽署的「內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排」補充協議五，一系列以廣東先行先試的服務業開放和便利措施出台，使粵港合作踏上新台階。特區政府會繼續以務實的態度，對中短期內需要重點發展的項目，加大力度全面推進。

在這個良好基礎上，兩地討論如何深化金融合作是最合適的時機。今年初，汪洋書記開展廣東金融界進一步解放思想，銳意改革創新，深入研究了深化粵港澳金融合作與開放的問題。廣東提出，深化粵港金融合作是優勢互補，互動，互利的共贏合作。特區政府歡迎與支持開展這樣的合作。粵港的金融合作理念，是本著「三互」的精神，即「互助」、「互補」和「互動」。我們感謝廣東省鼎力支持香港鞏固其作為國家的國際金融中心的地位。我們同時支持廣東省的金融發展，以實現兩個金融體系間互惠互利、優勢互補。在「三互」的前提下，如果內地中央部門如證監、保監、銀監等同意，香港支持合適的項目在廣東省先行先試，作為日後在內地全面實施的試驗。

稍後，香港交易所會向各位企業朋友介紹在香港上市的優勢及條件。我們約60位金融機構代表會在下午參觀佛山市南海區的廣東金融高新技術服務區。我再一次衷心的感謝廣東省政府與我們合辦這一次金融合作研討會，也感謝廣東省政府對我們的招待，讓我們有賓至如歸之感。

完